

# 国务院印发《2024-2025年节能降碳行动方案》

新华社北京5月29日电 日前，国务院印发《2024-2025年节能降碳行动方案》（以下简称《行动方案》）。《行动方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神和习近平生态文明思想，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，一以贯之坚持节约优先方针，完善能源消耗总量和强度调控，重点控制化石能源消费，强化碳排放强度管理，分领域分行业实施节能降碳专项行动，更高水

平更高质量做好节能降碳工作，更好发挥节能降碳的经济效益、社会效益和生态效益，为实现碳达峰碳中和目标奠定坚实基础。

《行动方案》提出，2024年，单位国内生产总值能源消耗和二氧化碳排放分别降低2.5%左右、3.9%左右，规模以上工业单位增加值能源消耗降低3.5%左右，非化石能源消费占比达到18.9%左右，重点领域和行业节能降碳改造形成节能量约5000万吨标准煤、减排二氧化碳约1.3亿吨。2025年，非化石能源

消费占比达到20%左右，重点领域和行业节能降碳改造形成节能量约5000万吨标准煤、减排二氧化碳约1.3亿吨。

《行动方案》在重点任务方面，部署了化石能源消费减量替代行动，非化石能源消费提升行动，钢铁行业、石化化工行业、有色金属行业、建材行业、建筑、交通运输、公共机构、用能产品设备节能降碳行动等10个方面行动27项任务；在管理机制方面，提出了强化节能降碳目标责任和评价考核、严格固定资产投资项目节能审查和环评审批、加强重点用能单

位节能降碳管理、加大节能监察力度、加强能源消费和碳排放统计核算等5项任务；在支撑保障方面，明确了制度标准、价格政策、资金支持、科技引领、市场化机制、全民行动等6项措施。

《行动方案》要求，各地区、各部门要在党中央集中统一领导下，锚定目标任务，加大攻坚力度，狠抓工作落实，坚持先立后破，稳妥把握工作节奏，在持续推动能效提升、排放降低的同时，着力保障高质量发展用能需求，尽最大努力完成“十四五”节能降碳约束性指标。②6

# IMF上调今年中国经济增长预期至5%

新华社北京5月29日电 国际货币基金组织(IMF)第一副总裁吉塔·戈纳特29日表示，考虑到今年第一季度中国国内生产总值(GDP)强劲增长及相关政策激励，IMF上调今年中国经济增长预期至5%。

戈纳特当天出席在北京举行的2024年中国第四条磋商新闻发布会。她在发布会上表示，中国经济增长仍将保持韧性，今年经济增

速预计达到5%，相比今年4月发布的《世界经济展望报告》中的预期上调0.4个百分点。

戈纳特说，得益于市场化改革、贸易开放以及全球供应链融合，中国过去几十年的经济发展令人瞩目。她说，中国支持低收入国家债务重组、推动全球绿色转型方面发挥着重要的建设性作用，IMF期待在这些方面与中国进一步合作。②6

全国妇联等11部门联合下发通知

## 让广大少年儿童度过一个健康快乐有意义的节日

新华社北京5月29日电 “六一”国际儿童节即将到来，全国妇联等11部门联合下发通知，对各地和有关部门围绕“少年儿童向党 我与祖国共成长”开展丰富多彩的活动作出部署，让广大少年儿童度过一个健康、快乐、有意义的节日。

通知指出，今年是新中国成立75

周年，各地各部门要抓住“六一”契机，依托各级各类爱国主义教育基地，用好红色资源和传统文化资源，发挥科技馆、博物馆、图书馆等公共文化设施以及儿童校外教育阵地优势，精心组织开展主题队日、展览展示、诵读红色经典等主题实践和宣传宣讲活动。

通知要求，各地各部门要组织开展贴近儿童、活泼有趣、寓教于乐的庆祝活动，丰富儿童精神文化生活；聚焦心理健康、防网络沉迷、安全教育、线上线下集中推出家庭教育微课、举办家长课堂、开展育儿咨询，广泛普及家庭教育理念知识；通过举办模拟法庭、法院检察院开放日等活动，开展法治

宣传教育，提高儿童自我保护意识和能力。

通知强调，各地各部门要重点面向流动儿童、留守儿童和困境儿童，组织多种形式的慰问帮扶，动员爱心妈妈等各类志愿者开展陪伴关爱活动，让广大儿童感受到党和政府的关怀就在身边。②6

## 南都新事·文明新风

### 浙川县：移风易俗树新风

全媒体记者 李金杭

“在社区引导下，我的婚礼简办，来的都是亲朋好友，简单又温馨！”日前，浙川县商圣街社区居民李一博提及自己的婚礼，浑身轻松。商圣街对高价彩礼、大操大办等旧风陋习的大力整治是浙川县移风易俗、破旧立新，树立文明新风的缩影。

为弘扬新风正气，厚植文明乡风，浙川县坚持教育引导为先，遏制高价彩礼、大操大办、薄养厚葬、人情攀比等行为，全面形成婚事新办、丧事简办、邻里和睦、孝亲敬老等社会风尚。

浙川县把移风易俗作为“我为群众办实事”的重要内容，印制万余份倡议书在全县发放，在社区、村部等张贴宣传彩页，呼吁广大居民树立文明新风。开展移风易俗普法教育，创作推广移风易俗文艺作品，成立抵制高额彩礼志愿劝导队，引导群众逐步形成崇尚节约、文明健康的生活方式。组建由党员干部、乡贤和村民组成的百姓宣讲团，走村入户开展宣讲，让群众成为新时代文明的主动参与者、传播者。充分发挥红白理事会、道德评议会作用，制定村规民

约，指导乡镇把移风易俗纳入村规民约，对彩礼、酒席规模等作出具体明确规定。对高价彩礼、铺张浪费等不正之风开展专项整治活动，让群众从婚丧喜事沉重的精神和经济枷锁中解脱出来，不欠“人情债”，不受“面子罪”。

一套组合拳，让浙川县文明新风扑面而来。龙城街道联合县妇联，走进社区开展移风易俗宣讲；上集、荆紫关、金河等乡镇纷纷组织宣讲团，走进村民家，把枯燥的说教变成更接地气的“唠嗑”；5月20日，浙川县百对新人参加“婚事简办新办·抵制天价彩礼我先行”主题户外集体结婚登记颁证活动……

近年来，为把文明实践融入百姓日常生活中，浙川县以文塑魂、以文化人，弘扬新风正气。坚持一村一策、一村一韵原则，深入挖掘传统村落中蕴含的历史文化、家风家训、特色资源禀赋等优势，提炼各村能留住村民共同记忆的文化符号，构筑独特乡村文化。组织开展广场舞、秧歌赛等文娱活动，全民参与，潜移默化引导群众爱党爱国、孝老敬亲、邻里和睦、向善向好，让美德新风“吹起来”，群众生活“美起来”，百姓心田“暖起来”。②6



歌舞飞扬迎“六一”

5月29日，市第六十五小学校园科技文化艺术节启动，通过开展文艺汇演、广播操比赛、创客作品展等系列活动，激发学生对科技文化艺术的兴趣，培养学生的审美能力和艺术修养。②6

本报记者 张玲 摄



市第六完全学校幼儿园探索启蒙育人新路子

## 新型课堂润童心

本报讯（全媒体记者孙义峰 通讯员金瑞）日前，一场名为“行走河南，读懂中国”的游园活动，在南阳第六完全学校幼儿园开启。

踏足校园，生机盎然，孩子们的小菜园长势喜人，黄瓜、辣椒、茄子正等

着采摘。手中拿着精美“门票”的孩子们，依次走进标注着“40年代”“50年代”“60年代”……“改革开放年代”“新时代”的教室。“这一年，我们的祖国站起来了，你看，大五星代表着中国共产党，四颗小星星象征着各族人民大团

结”“这一年，我们雄赳赳气昂昂跨过鸭绿江保家卫国”“在吃着野菜窝窝头的年代里，我们中国人勒紧裤腰带造出了原子弹，还有卫星呢”……在小讲解员稚嫩的讲解声中，老师、家长、孩子们沉浸式感受中华民族站起来、富

起来、强起来的光辉历程。

据了解，这一次的创新教学，体现了“动手又动口”——“年代教室”里，孩子们在老师和家长指导下，制作“年代饭菜”，再品尝自己的“特别厨艺”。园长梁雪迎告诉大家，“历史是最好的教科书。今天，带着我们自己设计的小小‘门票’，行走河南、读懂祖国，让孩子们在穿越历史中，通过爱粮食、做食品、品生活，启迪孩子们懂得：热爱生活从珍惜每一粒粮食开始，给孩子们上好热爱生活爱家乡爱祖国的重要一课。”②6

## 名医荟萃，技术精湛，南阳医专一附院儿科——

# 用实力为孩子撑起健康绿荫

每一个儿童都是一个家庭的希望，孩子的健康问题更是大家关注的焦点。

南阳医专一附院儿科作为南阳市临床医学重点专科，为了给儿童的健康保驾护航，多年来，他们坚持“专家为核心，技术作保障”的建科方针，以一切为了孩子为指导思想，始终围绕“质量、效率、安全、技术、服务、管理”等核心要素，加大对儿科的投入，不断提升专科业务能力，用一流的医疗技术、先进的硬件设施，为患儿提供放心满意的医疗服务。目前，该院儿科已成为集医疗、教学、科研、保健为一体的综合性学科，形成从院前急救、重症监护、预防、保健、康复、治疗、院外随访为一体的儿童健康保障体系，用实力为孩子们撑起一片健康绿荫。

### 精准施治 让患儿摆脱疾病困扰

儿科疾病种类繁多，为了更精准对患儿进行诊治，科室根据儿科建设发展水平，职能划分越来越细，现在共有四个病区，各病区设备先进、技术力量雄厚。儿科一病区是豫西南地区一家集教学、临床、科研为一体的

儿科疾病治疗中心。由新生儿病区(含NICU)和过渡病区两部分组成，是河南省首批危重新生儿救治网络单位。儿科二病区以小儿内科、呼吸系统、神经系统、重症救治为主，儿科三病区以呼吸系统、消化系统为重点，儿科六病区以儿童康复为主，以中西医结合治疗各种神经障碍疾病及内分泌疾病，其专业水平在市内居领先地位。

精准施治，不仅让患儿及时得到专家诊治，避免了误诊发生概率，同时，也大大提高了诊疗效果。如自新冠肺炎疫情以来，儿童患呼吸感染的概率居高不下，甲流、呼吸道合胞病毒“狂飙”模式还没有结束，支原体感染又乘虚而入，家长们唏嘘声一片，好多宝宝出现了持续高热、反复咳嗽的严重临床表现，有的患儿肺部CT出现肺实变、肺不张等多种形式的改变，好多患儿单纯输液治疗临床效果并不好，仍有持续高热，咳嗽不停。针对这种临床表现，儿科二病区在主任李海涛的带领下，通过全面评估，积极为患儿应用无痛电子支气管镜检查及肺泡灌洗术，取得了良好的临床治疗效果。

### 名医荟萃 为儿童健康保驾护航

因为专业，所以精准。因为精准，所以才能及时让患儿得到治愈。2022年3月4日，南阳医专一附院儿科一病区收治了胎龄只有27周的早产儿。宝宝出生时仅有700克，身体长34厘米，小脚和成人拇指大小。孩子全身皮肤呈透明胶冻状，皮肤薄如蝉翼，呼吸极度微弱，生命岌岌可危。儿科专家张晋雷主任带领儿一科的医护人员精心治疗，帮助这个只有成人巴掌大小的患儿闯过呼吸关、循环关、感染关、喂养关，生命之花在精湛的医术和博大的情怀中绽放。

一对双胞胎宝宝，用50天的经历诠释了“艰难不易”这四个字。去年8月26日凌晨左右，孕29周，体重分别为1200克、1100克，约“巴掌大”的双胞胎宝宝在医院出生。但宝宝状态并不好，两个宝宝呼吸十分微弱，抢救刻不容缓。经产科复苏团队抢救后，紧急转入新生儿NICU治疗。

气管插管、气管导管注入“肺表面活性物质”，从SIMV有创呼

吸支持到NIPPV无创呼吸机辅助呼吸……新生儿科医生凭借熟练的技术，精准完成一系列操作，同时抢救两个宝宝，顺利实现从宫内到宫外环境转换后生命体征的平稳过渡，避免了早产儿常见危重并发症的发生，两个宝宝之后均康复出院。

这些小生命的新生归功于这里有一批儿科名医。陈玉才、张晋雷、陈恒、李海涛等，他们都是南阳著名的儿科专家、学科带头人，在儿科的临床实践中成绩卓著。他们常年坚持在临床一线，不断锤炼技术，提高技能，以自己的专业素养治疗了数以万计的患儿，收获了无数赞誉，为儿童健康筑起了坚固的堡垒。

### 攻坚克难 用实力筑起健康堡垒

临床上，儿科总会遇到很多疑难杂症，为了能及时解除患儿的疾病困扰，儿科的专家们不断攻坚克难，用技术实力展示他们高超的技能以及对儿童无限的爱。

来自外地的2岁半女孩，在出生后3天及满月两次听力筛查双耳均



医专一附院儿科医护人员精心呵护新生儿。

未通过，提示重度听力障碍，当地医生甚至给出重度听力障碍、无法治愈，需终生佩戴助听器的诊断结果。果然，孩子成长中，因听力减退阻碍了听觉-言语回路，孩子语言及认知发育出现落后。

去年年初该女孩到南阳医专一附院就医，儿科六病区主任陈恒检查后发现，孩子听力障碍继续加重，语言发育仅达到1岁-1.5岁儿童发育水平，遂住院康复治疗。经团队仔细分析病情，儿童康复团队给孩子制订了针灸、穴位注射、耳穴压豆及言语训练等中西医结合治疗方案。经过2个月康复治疗，复查听力诱发电位结果显示孩子双耳听力明显好转，恢复接近正常，语言发育也接近孩子实际年龄水平。

为什么这里的医生能攻克一个又一个医学难题？因为他们在护佑儿童健康的道路上，不断锤炼自己，不断提升学科诊疗疑难危重症病能力和自身学术科研水平。近年来，该院儿科多次承办省级继续医学教育项目、市级各种学术交流会议，不仅促进了学科诊疗水平的提高，同时也提升了该院儿科在区域同行业间的地位和影响力。现在该院儿科有中国医师协会新生儿科医师分会感染学组1人，省级儿科学术专业委员会4人。虽然儿科医生工作累、责任大、风险高、收入少，但南阳医专一附院的专家们仍然坚守在自己的岗位上，用职业的光辉为孩子们照亮健康之路。②6 (李贺 严晓璐)